

全会提出了“十五五”时期经济社会发展的主要目标：高质量发展取得显著成效，科技自立自强水平大幅提高，进一步全面深化改革取得新突破，社会文明程度明显提升，人民生活品质不断提高，美丽中国建设取得新的重大进展，国家安全屏障更加巩固。在此基础上再奋斗五年，到二〇三五年实现我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力和国际影响力大幅提升，人均国内生产总值达到中等发达国家水平，人民生活更加幸福美好，基本实现社会主义现代化

# 中共二十届四中全会在京举行

## 中央政治局主持全会 中央委员会总书记习近平作重要讲话

全会听取和讨论了习近平受中央政治局委托所作的工作报告，审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。习近平就《建议（讨论稿）》向全会作了说明

全会决定，增补张升民为中共中央军事委员会副主席

全会号召，全党全军全国各族人民要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，为基本实现社会主义现代化而共同奋斗，不断开创以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业新局面



中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议，于2025年10月20日至23日在北京举行。中央委员会总书记习近平作重要讲话。  
新华社记者 谢环驰 摄



中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议，于2025年10月20日至23日在北京举行。中央政治局主持会议。  
新华社记者 丁海涛 摄

新华社北京10月23日电 中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议公报

（2025年10月23日中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议通过）

中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议，于2025年10月20日至23日在北京举行。

出席这次全会的有，中央委员168人，候补中央委员147人。中央纪律检查委员会常务委员会委员和有关方面负责同志列席会议。党的二十大代表中部分基层同志和专家学者也列席了会议。

全会由中央政治局主持。中央委员会总书记习近平作了重要讲话。

全会听取和讨论了习近平受中央政治局委托所作的工作报告，审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。习近平就《建议（讨论稿）》向全会作了说明。

全会充分肯定党的二十届三中全会以来中央政治局的工作。一致认为，中央政治局认真贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，统筹国内国际两个大局，统筹发展和安全，进一步全面深化改革，扎实推进高质量发展，推进社会主义民主法治建设，加强宣传思想文化工作，切实抓好民生保障和生态环境保护，维护国家安全和社会稳定，充分展示了党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，充分体现了党中央的坚强领导，充分彰显了中国特色社会主义制度优势。

稳定，开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育、纵深推进全面从严治党，加强国防和军队现代化建设，做好港澳工作和对台工作，深入推进中国特色大国外交，推动经济持续回升向好，“十四五”主要目标任务即将胜利完成。隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，极大振奋民族精神，激发爱国热情、凝聚奋斗力量。

全会高度评价“十四五”时期我国发展取得的重大成就。“十四五”时期我国发展历程极不寻常、极不平凡。面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，迎难而上、砥砺前行，经受住世纪疫情严重冲击，有效应对一系列重大风险挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就。我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶，中国式现代化迈出新的坚实步伐，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

全会指出，实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展进步的历史过程，需要不懈努力、接续奋斗。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位。“十五五”时期我国发展环境面临深刻复杂变化，我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定因素增多的时期。我国经济基础稳、优势多、韧性足、潜力大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变，中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系

优势、丰富人才资源优势更加彰显。全党要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，保持战略定力，增强必胜信心，积极识变应变求变，敢于斗争、善于斗争，勇于面对风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验，以历史主动精神克难关、战风险、迎挑战，集中力量办好自己的事，续写经济快速发展和长周期稳定两大奇迹新篇章，奋力开创中国式现代化建设新局面。

全会强调，“十五五”时期经济社会发展，必须坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，围绕全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，统筹国内国际两个大局，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，坚持稳中求进工作总基调，坚持以经济建设为中心，以推动高质量发展为主题，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，以全面从严治党为根本保障，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，推动人的全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实步伐，确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

全会指出，“十五五”时期经济社会发展必须遵循以下原则，坚持党的全面领导，坚持人民至上，坚持高质量发展，坚持全面深化改革，坚持有效市场和有为政府相结合，坚持统筹发展和安全。

全会提出了“十五五”时期经济社会发展的主要目标：高质量发展取得显著成效，科技自立自强水平大幅提高，进一步全面深化改革取得新突破，社会文明程度明显提升，人民生活品质不断提高，美丽中国建设取得新的重大进展，国家安全屏障更加巩固。在此基础上再奋斗五年，到二〇三五年实现我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力和国际影响力大幅提升，人均国内生产总值达到中等发达国家水平，人民生活更加幸福美好，基本实现社会主义现代化。

全会提出，建设现代化产业体系，巩固壮大实体经济根基。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，坚持智能化、绿色化、融合化方向，加快建设制造强国，质量强国、航天强国、交通强国、网络强国，保持制造业合理比重，构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。要优化提升传统产业，培育壮大新兴产业和未来产业，促进服务业优质高效发展，构建现代化基础设施体系。

全会提出，加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力。抓住新一轮科技革命和产业变革历史机遇，统筹教育强国、科技强国、人才强国建设，提升国家创新体系整体效能，全面增强自主创新能力，抢占科技发展制高点，不断催生新质生产力。要加强原始创新和关键核心技术攻关，推动科技创新和产业创新深度融合，一体推进教育科技人才发展，深入推进数字中国建设。（下转第二版）

## 新蓝图鼓舞人心 新征程催人奋进 ——党的二十届四中全会精神在我省广大干部群众中引发热烈反响

本报报道组

党的二十届四中全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，对未来发展作出顶层设计和战略擘画，在我省广大党员干部群众中引发强烈反响。

新蓝图鼓舞人心，新征程催人奋进。大家纷纷表示，要切实把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来，团结一心、奋力拼搏，谱写好中国式现代化辽宁篇章，为基本实现社会主义现代化贡献力量。

省委财经办（改革办）干部认真学习领会党的二十届四中全会公报，表示切实抓好全会精神贯彻落实。重点聚焦培育新质生产力构建现代产业体系、科技创新引领产业创

新、扩大内需培育经济增长新动能、推进高水平对外开放、保障和改善民生、统筹发展和安全等方面，强化重大问题研究，为制定我省“十五五”规划提出科学合理建议。加强经济形势前瞻性分析研判，对全省经济社会发展中的苗头性、趋势性问题，及早发现、及早研判，切实加强预期管理。以优化营商环境为基础全面深化改革，聚焦营商环境建设、因地制宜发展新质生产力、教育科技人才体制机制一体化改革、完善高水平对外开放体制机制等重点领域和关键环节，统筹推动取得一批可感可知的标志性成果，持续增强发展动力和活力。

省直机关工委党员干部认真学习领会党的二十届四中全会精神。

大家表示，将把学习贯彻好全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，通过多种方式组织好全会精神的学习、宣讲、宣传，推动省直机关迅速兴起学习贯彻好全会精神的热潮，切实抓好全会精神的贯彻落实。聚焦新目标、新任务，发挥机关党建“围绕中心、建设队伍、服务群众”职能作用，持续推动省直机关以高质量党建促进高质量发展，开拓创新、真抓实干，为奋力谱写中国式现代化辽宁篇章、实现“十五五”时期经济社会发展目标贡献省直力量。

省发展改革委党员干部表示，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。（下转第三版）

## 前三季度全省经济运行总体平稳

本报讯 记者唐佳丽报道 10月23日，省统计局发布前三季度我省经济运行情况。今年以来，全省上下深入贯彻落实习近平总书记对辽宁的重要讲话和重要指示批示精神，按照省委、省政府工作要求，加快新旧动能转换，全面提升发展能级，全省经济运行总体平稳。

根据地区生产总值统一核算结果，前三季度，全省地区生产总值24283.9亿元，按不变价格计算，同比增长4.3%。分产业看，第一产业增加值1611.5亿元，增长4.3%；第二产业增加值8367.7亿元，增长2.1%；第三产业增加值14304.7亿元，增长5.4%。

农业生产增势平稳，渔业生产增长较快。前三季度，全省第一产业增加值同比增长4.3%，种植业稳定增长，渔业生产增势较好，水产品产量增长6.3%，其中海水产品产量增长6.4%。

规上工业保持增长，高技术制造业发展良好。前三季度，全省规模以上工业增加值同比增长2.2%。其中，高技术制造业增加值增长6.1%。分三大门类看，采矿业增加值增长9.0%，制造业增加值增长1.4%，电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值增长0.3%。

分经济类型看，国有控股企业增加值同比增长3.0%；私营企业增加值增长2.1%；集体企业增加值增长3.0%，股份制企业增加值增长5.4%。

分行业看，在全省40个工业大类行业中，有24个行业增加值同比增长，增长面为60.0%。分产品看，变压器、民用钢质船舶、合成氨（无水氨）、农用氮磷钾化学肥料（折纯）、纸制品、泵、汽车中的新能源汽车产量同比增长幅度为两位数。

服务业持续增长，部分现代服务

业增势较好。前三季度，服务业增加值同比增长5.4%。其中，批发和零售业、住宿和餐饮业增加值分别增长6.0%、5.4%。交通运输业持续增长，货物周转量增长4.3%，邮电业务总量增长20.9%。1月至8月，规模以上互联网和相关服务、文化体育和娱乐业、软件和信息技术服务业、科学研究和技术服务业、装卸搬运和仓储业、租赁和商务服务业营业收入分别同比增长11.5%、7.6%、7.3%、6.1%、5.5%、4.6%。

消费需求平稳增长，升级类消费需求加快释放。前三季度，全省社会消费品零售总额7866.0亿元，同比增长4.1%。按经营单位所在地分，城镇消费品零售额6835.5亿元，增长4.2%；乡村消费品零售额1030.4亿元，增长3.3%。按消费类型分，商品零售7014.1亿元，增长4.1%；餐饮收入851.9亿元，增长4.4%。（下转第三版）